



推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

论深入学习领会习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上重要讲话

“推进中国式现代化是一个系统工程，需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进”，在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记的重要讲话，是我们党对推进中国式现代化认识的进一步深化。

二十大精神研讨班开班式上，习近平总书记对推进中国式现代化需要处理好的若干重大关系作出深刻阐释、提出明确要求，充分体现了马克思主义唯物辩证的思想方法，是我们党对推进中国式现代化认识的进一步深化。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角。（下转第四版）

政府一个平台“上服务”，群众一个平台“找政府”

哈尔滨发力打造“15分钟服务圈”

□本报记者 马智博

起草建设方案、构建数据中心、汇聚电子证照……聚焦推进数字政府建设，开年以来，哈尔滨市营商环境建设以拼抢的姿态，提速各项任务进程。作为数字政府建设试点示范市，哈尔滨将以数字化改革助力政府职能转变，打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化政务服务体系，在深化“放管服”改革中，发力打造15分钟政务服务圈。

示范引领，得力于哈尔滨驰而不息深化“互联网+政务服务”改革。全力推动全市政务服务和办件数据向“一张网”汇聚，实现政府一个平台“上服务”，群众一个平台“找政府”。目前，全市98%以上政务服务事项支持全流程网上办理，174项高频事项实现跨省通办，“e冰城”用户数突破21万。

“一网通办”实现纵横贯通

这段时间呷哺呷哺餐饮管理有限公司东北大区公共事务部高级经理宋杨和黑吉区域总经理李文臣为哈尔滨开新店忙碌着。“哈尔滨营商环境持续向好，追加投资，我们有信心！”宋杨说。2015年，在哈尔滨开第一家店时，带着百八十页的要件，从沈阳到哈尔滨，跑了十多个部门，才将开业的手续办齐。“如今开店，早上网络提交材料，坐高铁抵达后就能拿到营业执照。”对于哈尔滨的审批效率，宋杨这样评价。

变革始于2018年。锁定“办事流程全国最优、办事要件全国最少”总思路，当年，哈尔滨“互联网+政务服务”改革高点起步。摆在全国先进城市的坐标中对照，哪个城市最优就学哪儿，哈尔滨在对照中找到了破解发展短板的办法。在推动更多政务服务事项网上办的

过程中，哈尔滨清醒地意识到“一网通办”的关键点更在于“通”。打破部门间的信息壁垒，让更多信息资源实现共享、数据互联互通，“一网通办”就此按下“快捷键”。数据显示，截至目前，哈尔滨共打通省市专网业务系统48个，归集数据资源300类，百亿量级数据可调用使用。

以同类事项流程最优的城市为参照，以“复制+创新”压时限、减要件、优流程。截至目前，审批要件精简52%、审批时间压缩82%、即办率达70%。提速电子证照库建设，全市电子证照种类增加至348个，9500个涉企政务服务事项接入电子营业执照应用。

如今纵横贯通的政务服务平台成为

越来越多企业、群众办事的首选渠道。统计数字显示，截至2022年末，全市576个部门网上办理业务3100余万件次。在连续多年由国务院办公厅电子政务办公室开展的省级政府和重点城市一体化政务服务能力第三方调查评估中，哈尔滨均名列前茅。

家门口就能办事真方便

在自助一体机上，市民宋丽华完成了个人参保信息查询。“不用跑大厅，家门口就能办，真方便。”良好的体验来自于哈市医保部门在146家银行网点设立的473台自助一体机，让34项医保业务实现24小时不打烊办理。

（下转第四版）

打造市场化法治化国际化营商环境



坚定信心齐奋进 振兴发展气如虹

任务饱满 干劲拉满

哈电汽轮机员工“一天当做三天用”赶订单

□文/摄 本报记者 李爱民

机器轰鸣、焊花飞溅、烟雾升腾……当下，走进哈电集团哈尔滨汽轮机厂有限责任公司冷作分厂，到处是一派火热繁忙景象。任务饱满、干劲拉满，广大干部职工全力抢抓首季“开门红”生产任务，以开局即决战、起步即冲刺的坚定信心奋力跑出“加速度”。

为加强生产管理，保证生产组织顺畅，冷作分厂深化实施组织机构改革，成立生产调度组，建立班组长考评机制，开展优秀班组长评选活动。同时，根据“开门红”任务排产，制定详细的分厂内部竞赛方案，明确竞赛项目奖励金额，并制作看板张贴至生产现场主要竞赛区域，让竞赛任务同员工收入直接挂钩，有效激发了广大干部职工的工作热情。

今年年初，承担司太立焊接任务的阀门班突然接到通知，为满足客户需求，公司将原定于3月份出产的清远项目司太立堆焊件调整至1月末，紧张的生产周期给阀门班带来了巨大压力和严峻考验。

为了保证生产进度，阀门班24小时连续作战，争分夺秒抢抓生产。为了保证生产连续性，班组长经常凌晨两三点钟对当日焊接的产品实施预热工作。为了加快生产进度并确保产品质量，班长孙柏慧牵头对两个种类的堆焊产品实施结构优化，改变以往作业方法，极大地提升了产品生产效率和产品质量稳定性。在班组全力攻坚下，1月末，清远项目60余件司太立合金堆焊产品均实现按期完工，顺利交付下序。

无独有偶，1月18日，博源项目高压缸的焊接任务紧急下达冷作分厂高压焊接班。根据工艺要求，产品需采取氩弧焊作业，工作量大、生产周期十分紧张。“咬紧牙关啃下‘硬骨头’，咱们再安心过年！”早班会上，班长曲文龙给员工加油鼓劲。为了加快生产，班组成员连班作业、交替生产、紧密衔接，经过32小时的连续奋战，胜利攻克博源项目高压缸的全部焊接任务，顺利转入热处理工序，并于1月25日完成全部工序后转出分厂。

当下，白城、湘湖、和田等一系列重点项目的生产工作正快速加鞭全力推进中。冷作分厂14个一线生产班组均处于满负荷生产状态，广大干部职工持续发扬“撸起袖子加油干”的拼劲、“铆足一天当做三天用”的干劲，发扬“不待扬鞭自奋蹄”的闯劲，全力冲刺首季“开门红”。

员工正在焊接粤电沙角项目螺栓防护罩。



短评

信心足 气如虹

□徐明辉

飞雪迎春到，奋楫正当时。龙江大地处处洋溢着生机活力。

我们满怀信心，向这个春天致敬。信心，是加快发展的有力支撑，是战胜困难的硬核力量，信心比黄金更重要。

信心从哪里来？从我们对发展大势的科学审视中来，从我们对发展机遇的牢牢把握中来，从我们对比较优势的充分发挥中来，从我们对自身潜力的深度挖掘中来。无论是盘点优势、审视趋势，还是研判形势、把握

走势，我们都要树立全局意识，强化系统思维，坚持辩证观点，要看到，黑龙江发展的“时”与“势”总体有利，项目建设快马加鞭，消费市场烟火漫漫，还有力量的凝聚、政策的加持，积极因素在不断汇集，让我们底气更足、动能更强、步伐更坚定。

“新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干”，“实”字为先，“干”字当头，有了实干，信心才能变力量、变成果、变突破，龙江振兴发展才能势不可当，龙江现代化建设才能气贯长虹。

走勢，我们都要树立全局意识，强化系统思维，坚持辩证观点，要看到，黑龙江发展的“时”与“势”总体有利，项目建设快马加鞭，消费市场烟火漫漫，还有力量的凝聚、政策的加持，积极因素在不断汇集，让我们底气更足、动能更强、步伐更坚定。

“新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干”，“实”字为先，“干”字当头，有了实干，信心才能变力量、变成果、变突破，龙江振兴发展才能势不可当，龙江现代化建设才能气贯长虹。

兴凯湖大白鱼、“三花五罗”等地产鱼闻名全国，渔业经济与文化旅游深度融合

鸡西渔业如火如荼

□本报记者 孙伟民

春节期间，产自鸡西市的兴凯湖大白鱼、生态乌苏里江活鲤鱼成为我省居民餐桌上的美味佳肴，甚至远销大连、北京等地。

近年来，鸡西市渔业发展升温，利用优质水域资源进行生态养殖、科技养殖，水产品质量大大提升。

黑龙江农垦震达兴凯湖大白鱼研究所所长张曙光告诉记者：“鸡西有江有湖，水库众多。水域总面积400万亩，水质优良，适合发展特色养殖。目前，研究所正在筹划800吨8000亩池塘养殖、100吨1

万平方米网箱养殖、150吨水库塘坝生态养殖等项目，助力鸡西渔业发展再上新台阶。”

为贯彻落实省委农村工作会议精神，鸡西市积极探索打造实践大食物观先行地，充分挖潜域内江河湖和水库资源，摸索出渔业产业新模式。

鸡西市农业农村局局长盖程说：“结合鸡西水域特点，我们规划了新兴产业发展模式。发挥水域生态优势，合理配置资源，推广‘一湖(库)一策’‘塘育湖(库)出’、稻渔综合种养等生态养殖模式。发挥特色水产品优势，打造盐干鱼虾制品等初级加工和预制菜等精深加工相结合的

加工业发展模式。”

鸡西市渔政办的资料显示，鸡西天然水域有鱼类64种，兴凯湖大白鱼、“三花五罗”等地方特产闻名全国。兴凯湖大白鱼是鸡西市地理标志产品，被评为“黑龙江省十大地产特色名鱼”。全市水产养殖面积56.7万亩，水产品年均产量4.8万吨。主要养殖品种有兴凯湖大白鱼、鲤鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼、鲫鱼、鳊鱼等。其中，兴凯

湖大白鱼养殖面积20万亩，主要分布在密山市小兴凯湖和青年水库、虎林市西大岗水库和云山水库、鸡东县八楞山水库和哈达河水库等地，年均产量270吨。

在大食物观理念引领下，鸡西市从加强战略合作、推进资源整合、坚持科技振兴、壮大渔业规模、实施产业带动等方面，把渔业发展提到新高度。

（下转第三版）

贯彻落实省委农村工作会议精神

今日看点

稳经济 促发展 强信心

出口企业满负荷生产 赶订单扩市场

详见第二版

冰雪游热度不减

详见第三版

码上端详

如何以文艺形式写好“后冬奥”文章？龙江答案来了！



龙江雪过天晴，降温6℃~10℃！下一轮降雪就在……

